

## PARTE OFICIAL

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
18 DE MAYO DE 1938

A pesar de la lluvia y la niebla, han continuado su avance nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y ocupando en el frente de Castellón importantes posiciones al Oeste de Cañi.

En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se han conquistado y rebasado varias posiciones, entre ellas las de Fuente Cañuelo, Gil, Azafrañar y Las Aceras. En la madrugada se rechazó un ataque en el vértice Pouza, causándose al enemigo numerosas bajas.

En el sector de Corbalán también se ha avanzado, ocupándose posiciones al Sur del Barranco, la Chullilla y al Sur de Villar, la Barraca Alta y Peñarroya, habiéndose rebasado, por el Oeste y por el Sur, el pueblo de Valdelinares.

El enemigo sufrió gran quebranto y ha dejado en nuestro poder, en este sector, numerosos cadáveres, de los que se habían contado más de ciento a la hora de dar el parte.

El número de prisioneros hechos hoy por nuestras tropas se eleva a doscientos ochenta y tres y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido.

En el aire ha sido derribado en combate aéreo un caza enemigo tipo «Boeing».

Salamanca 18 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## ITALIA Y FRANCIA

### Preocupación francesa

París.—Con cierta preocupación, los periódicos de la mañana registran el hecho de no haberse realizado la entrevista prevista para ayer entre el conde de Ciano y el encargado de Negocios francés Blondel.

El «Journal» lamenta que el conde de Ciano, después de su regreso de Génova, no haya dado señales de su estancia en Roma al encargado de Negocios francés. El discurso de Mussolini y la suspensión de las negociaciones, constituye una coincidencia singular. Se afirma en Roma que el Duce hizo ya a Inglaterra un máximo de concesiones.

«Le Petit Parisien» intenta desmentir la información del «Corriere Padova» sobre una intervención del Estado Mayor francés a favor de Barcelona y espera que las negociaciones se reanudarán en breve en una excelente atmósfera.

«Daily Mail» publica una interesante información en la que expone su punto de vista de que Francia debe escoger con toda rapidez entre Roma y Moscú es decir entre Oriente y Occidente.

Hace constar además que Mussolini no cederá en la cuestión de voluntarios en España.

El embajador de Inglaterra en Italia conferenció ayer extensamente con el conde de Ciano.

El «Daily Mail» dedica hoy su artículo de fondo a ocuparse del asunto y da un mentís a quienes afirman que la visita del embajador inglés fue para intervenir en las negociaciones franco-italianas.

La visita, puede decirse, fué completamente normal.

**70.000 soldados**  
Berlín.—La orden del ministro francés de colonias para que se aumente en ellas los soldados indígenas en 70.000, lo califica la prensa alemana de algo extraño, tan extraño como aquella orden del gobierno Blum para que pasen por territorio francés libremente armas y mercancías para la España roja.

No se explica, dice la prensa alemana, que en una actitud así se quiere conciliar la amistad y política bolchevique, con naciones que son enteramente contrarias a ese modo de ser y de pensar.

La actitud que siguen es contraria al eje Roma-Berlín al que quieren deshacer de modo insidioso.

**Dificultades**  
Londres.—En las conversaciones franco-italianas todo se vuelve difícil.

La imprudencia de Alvarez Vayo diciendo que el gobierno de Barcelona había recibido estos días 200 aviones, tuvo por respuesta la alusión que a Francia dedicó el Duce en Génova.

Los periódicos italianos dicen que mientras Francia envíe o deje pasar armas y municiones para la España roja, Italia tiene atadas las manos.

Ese estado de cosas ha dado motivo a la advertencia de Italia a Francia.

Se cree que el gobierno inglés ha de laborar lo posible para solucionar lo que estudia que el Comité de No Intervención haga algo definitivo.

**Mas contrabando**  
París.—«Le Jour» dice que en estos últimos tiempos ha aumentado el envío de material bélico a España roja por vía marítima, y en camiones y autobuses.

Los prefectos y toda clase de autoridades francesas no hacen nada para impedir tan criminales manejos por que temen perder el puesto que disfrutan.

40 o 50 camiones traspasan diariamente la frontera sin que les pongan dificultades los aduaneros.

Una comisión de España roja estuvo en París y logró que la compañía de ferrocarriles envíe directos los trenes a Post Box, porque del lado de Francia no tienen bastante personal para tanta carga y descarga.

**Sobre lo mismo**  
Roma.—La prensa de esta mañana dice que entre Italia y Francia no está resuelta la situación al se resolverá mientras Francia ayude o consienta el paso de armas y voluntarios para la zona roja.

Italia mantiene las palabras del Duce en Génova.

Es necesario un cambio radical de conducta política en Francia y es ahora precisamente cuando Francia se apoya más que nunca en los rojos.

Este es uno de los problemas de las conversaciones italo-francesas, el problema de España, pero hay otros problemas italianos que hay que estudiar en esas conversaciones.

**Opinión francesa**  
París.—La Federación republicana se ha reunido, acordando emitir informe respecto a la actitud del Gobierno, que no aparece conforme con las intenciones que indicó al hablar de estas conversaciones. Ha debido hacer y no ha hecho el nombramiento de embajador en Roma y tomar otras medidas de autoridad.

**En la Bolsa**  
París.—La Agencia Havas dice que ha lamentado el hecho de que se lancen noticias que perjudiquen en la Bolsa. El Gobierno está dispuesto a impedirlo. Ayer fueron detenidas en la Bolsa, nueve personas que daban noticias de esta clase y han sido procesadas por orden del ministro de Hacienda.

**F. Guerrero Baroa**  
INSTALADOR ELECTRICISTA

ALFONSO XII, 26

## MES MARIANO

### FLORES A MARIA

El son de la lira mía de menos habrán echado, en este mes consagrado a Vos, dulce Madre mía.

No es que le falte armonía de amor, a Vos dedicado. ¡Es que es tanta la porfía!

¡Y es el hombre tan menguado! Aquí tenéis esta flor, que corté de mi jardín.

Ni es bella, ni tiene olor, Que fuera un himno de amor de encendido serafín, eso quisiera mejor.

Entre las obras, que hizo al crear el mundo Dios, ninguna fué como Vos, ni tanto le satisfizo.

Y siendo Vos tal hechizo que como El no hubo dos, de vuestra bondad en pos el hombre corre enfermizo.

Y en Vos encuentra la estrella, que le alumbró y dá consuelo. Y así alumbrado por ella, se levanta de este suelo, porque la luz, que destella tiene fulgores de cielo.

JOSE SERRANO AGUILERA

## NOTAS RELIGIOSAS

### Legado pontificio

Ciudad del Vaticano.—El Cardenal Pacelli, secretario de Estado de la Santa Sede y Legado Pontificio en el Congreso Eucarístico de Budapest, marchará a dicha ciudad el próximo domingo 22.

**El ministro de Justicia**  
Vitoria.—El conde de Rodezno ha delegado en el jefe de Asuntos Eclesiásticos, Sr. Puigdollers, a fin de que le represente en el Congreso Eucarístico de Budapest, para el que ha sido expresamente invitado. Marchará el sábado.

**Por el P. Manjón**  
Con motivo del 50 aniversario de la fundación de las Escuelas del Ave María, de Granada, por el P. Manjón, el Gobierno nacional designará representante que asistirá a dicha solemnidad.

**En Burgos**  
Se celebra el 50 aniversario de la fundación de la Adoración Nocturna. Las fiestas jubilaes serán los días 22 al 28.

La Vigilia Nacional será la noche del 25 y la magna procesión eucarística el día de la Ascensión a las ocho. Asistirán más de cien representaciones de secciones adoradoras de España con sus banderas. Están invitado al acto el Generalísimo y el Gobierno.

## Delegación Provincial de Trabajo

### NOTA IMPORTANTE

Junta Administrativa del recargo especial de la Contribución Industrial con destino a los obreros y empleados adscritos a las Milicias Voluntarias.

Habiendo terminado el plazo que por esta Junta se fijó a los señores industriales, comerciantes y demás entidades de esta capital, para hacer efectivas las cuotas dentro del período voluntario de la mensualidad del mes de Abril, pasado, se declaran incurso en el recargo de apremio a los contribuyentes que no lo han verificado según determina el artículo 81 del Estatuto de Recaudación, advirtiéndose que los que lo verifiquen en el plazo de diez días a contar desde esta fecha, solo abonarán el 10 por 100 sobre sus cuotas, y transcurrido dicho plazo el 20 por 100 más las costas a que dieren lugar.

Estos pagos deberán verificarse en la Agencia Ejecutiva de esta Junta, sita en la Plaza de las Cañas, número 14.

Córdoba 19 de Abril de 1938.—II Año Triunfal.—Por la Junta, el Presidente, Nicolás Salze.

## El restablecimiento de la Compañía de Jesús en Córdoba

ASOCIACIÓN DE ANTIQUOS ALUMNOS  
Al invitar a nuestro amadísimo Prelado para asistir a la fiesta del día 22, S. E. nos ha concedido paternalmente, lo que nosotros habríamos estimado demanda excesiva por nuestra parte. El Excmo. Sr. D. Adolfo Pérez Mañez, oficiará de pontifical en el Te Deum de acción de gracias, revistiendo dicho acto la solemnidad que le imprime la elevada intervención del Jefe de la Iglesia cordobesa, que ofrenda su alta estimación a los felices hijos de San Ignacio.

## El ascenso de Redondo

La orden general del Ejército del Sur, dice lo siguiente:  
Autorizado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y para los fines del Decreto número 139, del 21 de Diciembre (B. O. núm. 69), he dispuesto la formación de expediente de ascenso por méritos de guerra a favor del Teniente Coronel de Caballería, habilitado para Coronel, don Luis Redondo García.  
Para citado expediente queda nombrado Juez el Excmo. Sr. General de Brigada don Ignacio Auñón Chacón.

## Millán Astray habla a los rojos

El heroico general Millán Astray ha dirigido a los rojos del frente de Madrid una importantísima arenga en nombre del Generalísimo Franco.

El acto tuvo lugar en las trincheras más avanzadas del barrio del Comercio mediante potentes megafonías, siendo presentado el ilustre orador por el general Asensio que manda las fuerzas del cerco de Madrid.

A las primeras palabras fué saludado el glorioso mutilado con varias descargas de fusilería del enemigo, continuando su vibrante alocución en la que prometía en nombre del Carrillo perdón para todos aquellos enemigos que luchasen contra nosotros por engaño o terror, advirtiéndoles que la incalculable bondad de Franco no alcanzaría a aquellos que llevaran sobre sus conciencias actos criminales.

A poco de empezar el silencio era imponente y así fué hasta que después de haberles de su inmediata derrota y de la verdadera situación de las fuerzas rojas, que machisimos desconocían, se interpretó el himno de la Legión.

## Los notarios

El «Boletín Oficial del Estado», publica una orden dando normas para la provisión interina de Notarías, en la que se dispone que en el concurso para provisión de notarías interinas, deberán tomar parte necesariamente, todos los notarios excedentes y titulares de poblaciones sin liberar, que no estén en servicio alguno en otras notarías en la España nacional.

Se exceptúan de esto los que estén prestando servicio militar o ejerzan algún cargo público o empleo también público, que devengue sueldo o gratificación.

Los que estén en este caso, se dirigirán a la Jefatura de Servicio Nacional de Notarías, en el plazo de diez días.

Los notarios que no estando comprendidos en la excepción y no solicitaren notarías vacantes después de anunciadas, serán enviados por la Jefatura a desempeñar interinamente cualquier notaría.

## Militares

### PENSION

Se ha concedido la pensión aneja a la condecoración de la orden de San Hermenegildo, al teniente coronel retirado don Antonio Ceollo y Ramírez de Arellano, con antigüedad a 1.º de Septiembre de 1936.

**DESTINO**  
El capitán de Infantería don José Villalonga Mazar, ha sido destinado del regimiento de Pavia, a las Milicias de F. E. T. de Pamplona.

## El homenaje a Melá

	Pesetas.
Suma anterior	4.322 00
D. Amador Moreno Cabello	5
D. Rafael Coca Jiménez	5
Suma y sigue	4.332 00

Esta suscripción ha sido prorrogada por la Comisión Nacional hasta el 30 de Mayo. Hasta ese día recibiremos cuota.

## En honor de Menéndez y Pelayo

Santander.—Esta mañana a las once se han celebrado en la Iglesia de San Francisco solemnes funerales por el alma del insigne polígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo, con motivo del aniversario de su muerte.

Para asistir a dichos funerales que ha presidido en unión de todas las autoridades, llegó el ministro de Educación nacional Sr. Sanz Rodríguez, acompañado por los altos jefes de dicho departamento D. Eugenio D'Ors y don José Pemanita.

Terminados los funerales visitaron en su convento a Sor María de Jesús, hermana de don Marcelino.

Luego en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo se celebró el anuaciado acto académico en el que hablaron don Manuel Santos Reyes, director de la Biblioteca, que lo hizo también en nombre de la Asociación «Los Amigos de Menéndez y Pelayo»; don Manuel Artigas, por el Instituto de España, y por último el ministro de Educación nacional, que pronunció un discurso sobre «Cultura Española», y a la terminación del mismo y autorizado por el Gobierno, dió lectura a un trascendental Decreto sobre organización de Centros de alta cultura.

En la habitación en que murió el sabio rezó un responso el obispo, estando presentes las autoridades.

El Decreto trata de actividades del Instituto de España, disolución de la Junta de ampliación de Estudios y organización de grupos de instituciones culturales.

## Las construcciones de España nueva

### Aeropuerto

Vigo.—En el gran aeropuerto que se está construyendo en esta capital tuvo lugar un acto de propaganda sobre el Fuero del Trabajo, en el que tomó parte entre otros oradores don Jesús Suenos. Dirigió la palabra a unos 8.000 obreros que intervienen en esta construcción.

Los visitantes recorrieron todas las obras admirando su fantástica magnitud que harán el más importante aeropuerto de la Península.

Para dar una idea bastará con resaltar que su importe será de 4 o 5 millones de pesetas, habiéndose explorado 250.000 metros cúbicos y contando con una pista de 1.200 metros de longitud. Se espera su conclusión para 1939.

## Construcciones de Archanda

Bilbao.—Continúan progresando intensamente las obras del funicular y construcciones de Archanda, propiedad del Municipio bilbaíno, al que le fueron donadas por don Marcelino Ibáñez. En ellas se piensa instalar un hermoso parque zoológico, con los animales regalados por don Bonifacio López, una gran colonia de verano y campo de deportes.

## Escuela de Arquitectura

San Sebastián.—Por acuerdo del claustro de profesores de la Escuela de Arquitectura de Madrid se advierte a todos los alumnos de la misma que en un plazo de 30 días deberán remitir a la Secretaría de la misma, sita en el Palacio de San Telmo, una relación jurada de su situación escolar con expresión de estudios cursados, asignaturas aprobadas y residencia actual.

Dicha disposición se hace extensiva también a los alumnos de la Escuela de Arquitectura de Barcelona.

Toda la correspondencia al Director o al Administrador de El Defensor, diríjase al Apartado 21

## Los oficiales-alumnos portugueses

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra portugueses, después de visitar ayer la fábrica de aceite «San Antonio», marcharon al Circolo de la Amistad, donde fueron obsequiados.

Se trasladaron a las bodegas de los señores Carbonell y Compañía acompañados del coronel de artillería señor Martínez Lapina, del de Semantales señor Gutiérrez de la Higuera y del teniente coronel de E. M. señor Sanguino.

Aquí fueron recibidos por don Miguel Fresno, don José Merle Carbonell, don Miguel Carbonell Muñoz y don Rafael Carbonell Atard, recorriendo las naves de la bodega.

En una de ellas donde se colocaron banderas de España y Portugal y carteles con vivas al general Carmona, Oliveira Salazar y Franco, se les obsequió con un espléndido lunch, brindándose por ambos países y por el próximo triunfo de las tropas españolas.

Marcharon después a Prensa y Propaganda de FET y de las JONS donde fueron recibidos por las autoridades y jefes de la organización, así como por muchas afiliadas a la sección femenina. Los ilustres huéspedes fueron obsequiados.

Comieron en el Hotel Simón y asistieron a la función del Gran Teatro donde la orquesta interpretó el himno portugués y los alumnos fueron vitoreados.

Hoy visitarán algunos frentes y regresará a Sevilla.

## Congregación de Santiago Apóstol Patrón de España

### AVISO

Por el presente se comunica a todos los Congregantes de esta piadosa Congregación que el próximo sábado día 21 tendrán lugar en nuestra iglesia de Santiago las solemnes honras fúnebres que a la memoria de nuestro Conocido de Honor el Excmo. Sr. General Don Miguel Cabanellas y Ferrer (q. e. p. d.) hemos acordado celebrar, encareciendo a todos la puntual asistencia a las mismas, que comenzarán a las diez en punto de la mañana.

Córdoba 18 de Mayo de 1938 II año Triunfal.—El Presidente, ANTONIO COLLÓ.

## EXTRANJERO

### Piloto que deserta

Londres.—El «Daily Telegraph» recibe de Gibraltar la noticia de que la policía de aquel puerto ha arrestado a un norteamericano, por haber desembarcado sin permiso del vapor «Celtic Star», en el cual viajaba clandestinamente.

Era piloto de la aviación militar norteamericana; se había enrolado al servicio del gobierno de Valencia; había desertado y embarcó en dicho vapor en Valencia.

Las autoridades de Gibraltar declaran que de un mes a esta parte no hay vapor procedente de los puertos de la España roja que no lleve a bordo clandestinamente uno o más desertores.

### Declaración

Bruselas.—Por 132 votos contra 38 ha sido aprobada la declaración ministerial. Se abstuvieron 15 diputados conservadores.

### Avión destrozado

Los Ángeles.—El gran avión de tráfico que desapareció hace tres días ha sido encontrado en la región montañosa completamente destrozado. Los ocupantes estaban muertos.

### Libelo comunista

Berna.—El Consejo Federal suizo ha hecho secuestrar un opúsculo escrito por el secretario del partido comunista suizo, Julio Humberto Drcz, a propósito del reciente proceso sobre los enrolamientos para la España roja.

## F. E. T. y de las JONS

### SECCION FEMENINA

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas que el próximo sábado, día 21, pasarán a recoger las huellas en las oficinas de Auxilio Social (C. Capitan, 40), para la correspondiente distribución del domingo.

## Vida religiosa

SANTORAL.—Día 20. San Bernardino de Sena.

Misa propia. Segunda oración de la octava. Tercera Concede. Credo. Prefacio de la Pascua. Semidoble. Blanco.

JUBILEO

Jubileo circular de las 40 Horas: En San Andrés.

María Auxiliadora.—Solemnas novena, del 16 al 24, a la Titular de esta Iglesia. Misa a las 7.30, 8.30 y 9.30, esta con cánticos. La novena a las 19.30 con un sermón y oración que predicará el R. P. Manuel Martínez Ruiz, S. J.

Sagrario.—Novena a la Virgen de la Medalla Milagrosa, del 14 al 22. A las 7 de la tarde con Exposición y sermón que predicará el R. P. Mariano Caspe, C. M. F.

## De Sociedad

Mañana son los días de doña Bernardina Rueda y de don Bernardino Moreno Castro.

—Después de haber efectuado los cursillos en Segovia, ha sido promovido al empleo de capitán del arma de caballería el teniente de dicha arma y abogado don Mariano Ferrández de Mesa y de León. Nuestra más cordial enhorabuena.

—Ha entregado su alma a Dios en el frente, el estudiante de veterinaria y alférez de aviación don Feliciano Rodríguez Jiménez, por cuyo eterno descanso se han celebrado esta tarde a las 5.30 funerales en la Iglesia de Santa María.

## LUCENA

SOLEMNES CULTOS EN HONOR DE LA PATRONA MARIA SANTISIMA DE ARACELI

Con gran solemnidad se ha celebrado en la parroquia de San Mateo la novena a la Santísima Virgen, viéndose todas las tardes completamente lleno el templo.

La cátedra sagrada ha sido ocupada todas ellas por el M. I. Sr. Magistrado de Jerez de la Frontera, D. Bernardo Martí Raro, el que con fluida y ardorosa palabra ha sabido tener al numeroso auditorio con la mayor atención, desarrollando con gran brillantez, temas interesantes y educativos por demás, al alcance y comprensión de todos los oyentes, basados en el concepto exacto de que la civilización es incompatible con el ateísmo, pudiéndose afirmar que la moral católica es la base y la cumbre de su existencia.

Que la pasión desordenada destruye la obra de Cristo en el hombre matando al mismo tiempo al individuo, a la familia, y a la sociedad; viniendo a parar en todos a recomendar la obediencia y el amor a Dios y a la Patria, que tanto se había olvidado en estos últimos tiempos en todas las clases sociales y sobre todo por las doctrinas marxistas que habían ido infiltrándose muy notablemente en la clase obrera.

Paso fin en su última tarde con una ardiente exaltación a la Virgen María y una sentida plegaria para los caídos en la cruenta lucha que soñe hoy España en defensa de su Religión y de sus fueros, así como también una especial bendición para el Caudillo y para los valientes soldados y oficiales que luchan a sus órdenes.

El señor Magistrado ha recibido todos los días muchas felicitaciones por su brillante actuación, dejando grato recuerdo en el pueblo.

CORRESPONSAL.

## AGUILAR

PROCESION PASCUAL

El domingo, día 15, tuvo lugar la solemne administración del Pan Eucarístico para el cumplimiento pascual, a los enfermos impedidos de la feligresía de Ntra. Sra. del Carmes. Acabada la misa de ocho, se comenzó la procesión, a la que acudieron, no obstante lo desapacible del día, gran número de caballeros y señoras, siendo llevado S. D. M., bajo palio, por el señor cura párroco don Pedro Benítez Rasero. Daban escolta al Santísimo, una sección de cadetes y flechas de la O. J. con su banda de cornetas y tambores. El vicario del itinerario señalado para la procesión, adornó las ventanas y balcones con colgaduras. La procesión destacó con toda brillantez, relatándose con el mismo entusiasmo a la Iglesia.

CORRESPONSAL.

## Casana DENTISTA

Marqués de Roll, 8. CORDOBA.

## Información por radio

La hija de Dato

San Sebastián.—Ha fallecido doña Carmen Dato, hija de don Eduardo Dato y esposa del subsecretario de Asuntos Exteriores, señor Espinosa de los Monteros, hijo del general del mismo nombre.

Estos franceses!

París.—«Le Jour» informa que el día 8 de Abril último y en virtud de averías debidas a un recalotamiento pudo ser examinado un mercancías que era portador, en varios vagones, de 360 cajas que resultaron contener 12.650 kilos de bombas para aviación ligera.

Otro día se descubrió en otro tren gran cantidad de material de artillería. Los convoyes que con la pasividad de las autoridades francesas llegan a la frontera, los pasan por vía Cervere.

Prisioneros asesinados

París.—El cónsul de Francia en Valencia dió cuenta que a consecuencia de los bombardeos nacionales fueron asesinados muchos prisioneros.

Por denunciar a personas decentes

Burgos.—Por las emisoras rojas se conoce el manifiesto lanzado por las comisarías, en virtud del cual se ofrecen importantes sumas a todos aquellos que denuncian a las personas de derechas o simplemente sospechosas.

Fernández Bolaño

París.—Se viene extrañando que el agregado militar rojo Fernández Bolaño no hace su presentación a las autoridades militares francesas, relacionándose solamente con su compañero de Méjico.

Hochas algunas averiguaciones sobre el particular se deduce que el tal Bolaño no quiere relaciones por estar muy fichado por la policía como traficante en armas.

La familia del boticario

París.—La familia del exministro Giral fue alojada en el colegio España de la Ciudad Universitaria de París.

Destituídos

Toulouse.—Ha sido destituido por el gobierno marxista de Barcelona el cónsul en esta población, que fue ministro en el gobierno Casares. Se nombró para sustituirle al comunista Aimeria.

También ha sido destituido el vicónsul Sancho, que se llevó 300.000 francos que había llevado a Méjico para la adquisición de material de guerra.

De nuestra Armada

Un barco de guerra de los nuestros, en el que el valor suple lo que falte al material: el «Tritón» se vio amenazado por unos aviones rojos. El capitán dispuso que el cañón de madera que tiene a popa se disfrazase de batería antiáerea, y desde allí disparó varios cohetes que hicieron huir a los rojos.

Control de fugitivos

París.—Por un miembro del Gobierno francés se han hecho declaraciones referentes a las operaciones del Ejército Nacional.

Comprende una decisión de cerrar la frontera a los fugitivos rojos, o en el menor caso someterlos a un minucioso control.

Chile

«El Journal», de Ginebra, habla de la retirada de Chile de la Sociedad de las Naciones y dice que procuró esta retirada Litvinof porque sabe que en Chile no había adictos a las ideas bolcheviques. Además el presidente del Consejo de la S. de las N. no tuvo ni una palabra de pesar aunque solo fuera por cortesía y los demás consejeros hicieron lo mismo.

## Fotografía Montilla :— Estudio Artístico :—

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

COLONIALES POR MAYOR

DESPACHOS DE ULTRAMARINOS FINOS:

Casa Central: PEREZ GALDOS, 3, teléfono 155-8. Servicio a domicilio  
Sucursal: Calle MALAGA, N.º 12, teléfono 1-5-4-8.

## Franco! Franco!

Braselas.—Los rexitas y los católicos han pedido que el Gobierno belga reconozca al Generalísimo Franco. Los liberales se han dividido en esta cuestión y Vandervelde y los socialistas se han opuesto.

Tortosa destruida

El enviado de Hava dice que en Tortosa, entre otros magníficos edificios destruidos, figuran la Catedral, el Palacio Arzobispal, la Vicaría, el Hotel Tortosa, el Instituto y el Palacio de Justicia, así como el Ayuntamiento.

Muchas fábricas han sido desmontadas, trasladándose con anterioridad las máquinas y el material a Cataluña y a Francia.

Donativo

Burgos.—El General Gómez Jordana, vicepresidente del Gobierno, ha recibido la visita de los señores don José Velasco y don José Bibao, representantes de la colonia chilena, que le entregaron en nombre de la Junta de Santiago de Chile importante donativo de alhajas y dinero que fueron recaudados entre sus miembros en favor del Gobierno nacional español.

El ministro agradeció muchísimo el rasgo chileno, recomendando que no debían desmayar en tan magnífica empresa.

Lord Halifax

Londres.—Lord Halifax defendió calorosamente la política seguida por el Gobierno de Chamberlain, en el debate que la Cámara de los Lores dedicó anoche al asunto.

Lord Halifax declaró que el Gobierno británico aceptaba las seguridades dadas por Italia, en relación con España, con la plena confianza en la observación de las promesas hechas por Mussolini en tal sentido.

El obispo anglicano de Durham, calificó el discurso de Lord Halifax en Ginebra, como «la oración fúnebre de la S. de N.».

Después de la sesión, Lord Halifax expresó sus propósitos sobre política extranjera y se ir de acuerdo con Alemania.

Mantiene su criterio sobre Italia y la cuestión de Abisinia.

Respecto a su mediación en la política española, tenía que ser antes requerida la Gran Bretaña para ello.

Madrinas japonesas

Un grupo de oficiales y soldados españoles tuvo la ocurrencia de solicitar madrina desde el periódico japonés «Asak» y han contestado contentos de bellas muchachas japonesas enviando finos obsequios a sus ahijados.

Entre los donativos enviados por conducto de nuestra Legación, figuran diversas banderas de hilo rojo enviadas por las jóvenes del Japón. Es costumbre japonesa enviar banderas simbólicas de amistad a aquellas personas de su personal afecto. Estas banderas, por cierto muy artísticas, están compuestas cada una de mil hilos, y tejidas personalmente por las propias muchachas.

Los nombres de las personas

Vitoria.—El ministro de Justicia ha dictado una orden para que en adelante no se consienta inscribir en el Registro civil nombres de concepto tendencioso ni de significado separatista, iniciados por la República.

Un secretario de Negrin

Uno de los secretarios de Negrin, que pertenece al cuerpo de Carabineros, marchó a Francia con una importante cantidad de dinero para adquirir armas. Como tardara mucho tiempo en realizar la comisión fue llamado varias veces sin resultado. El sujeto en cuestión se ha aficionado al tapete verde de un casino de Cannes, donde se ha dejado varios cientos de miles de francos de los destinados a adquirir armas. El secretario no vuelve a la España roja.

## Obra de Pemán

Vitoria.—El Presidente de la Academia de la Lengua Española, José María Pemán, ha visitado al ministro y subsecretario de Educación para hacerles entrega de uno de los primeros ejemplares de su obra «La bestia y el ángel».

El avance de ayer

Londres.—El magnífico avance realizado por las tropas racionales en el día de ayer se realizó en un frente de más de 60 kilómetros de extensión, con tal impulso que el gobierno rojo se ha visto obligado al urgente envío de sus mejores reservas de tropas de choque para tratar de impedir con ellos que el progreso español sea aún más profundo.

## Traspaso de negocio

Acordada la disolución de «La Cordoba» Ultramarinos, S. A., la Junta liquidadora anuncia a quien pueda interesarle, el traspaso del negocio o venta total de todas sus existencias y enseres, oyendo proposiciones hasta el 21 del mes actual.

Domicilio social: Plaza de Capuchinas, núm. 42.

## Un pleito

París.—Hoy se verá ante uno de los Tribunales de esta capital un pleito entre el «gobierno» rojo y el Banco de Francia.

El gobernador del Banco de España rojo, trata de reivindicar la cantidad de 40.000 kilos de oro que están depositados en el Banco Nacional de Francia. Este Banco se ha negado a hacer entrega de dichos valores.

Asesinato en la frontera

Perpiñán.—Ayer, al atravesar la frontera el oficial de carabineros, don Arcadio Gómez Valencia, fue troteado intensamente.

La policía francesa acudió inmediatamente comprobando que el señor Gómez Valencia era cadáver. Según parece fue muerto por carabineros. Tal hecho ha causado profundo disgusto en Francia por haber tenido lugar en territorio francés.

## En San Nicolás

TRIDUO EN HONOR DE SANTA RITA DE CASSIA

Con gran solemnidad se celebrará en esta parroquia un triduo en honor de la milagrosa Santa Rita de Cassia, los días 20, 21 y 22 del corriente.

Todos los días, a las ocho, se expone el S. D. M., a continuación se rezará el Rosario, ejercicio del triduo, bendición y reserva.

El primer día, por doña Teresa Piñeda de las Infantes de Fajardo.

Segundo, doña Emilia Jordano, viuda de Tejada, por su intención.

Tercero, señoritas Dolores y Rosario Barbuco.

El día 22, festividad de la Santa, a las nueve solemnemente función religiosa, coleccionada por sus devotos. Se ruega a los devotos de la gloriosa santa, supliquen por mediación de Santa Rita, la pacificación de nuestra Patria y la terminación de la guerra.



## AUXILIO SOCIAL

Se han recibido en esta Delegación Provincial con destino a los distintos comedores de esta capital los siguientes donativos:

Don Juan Villodre, un queso y seis kilos de guisantes; «La Flor de Levante», un obsequio de helado para todos los asistentes en el comedor número 2 (Margaritas). El niño Rafael Ruiz Morales, para celebrar el día feliz de su primera comunión, repartió entre los niños de nuestros comedores una abundante cantidad de caramelos, para cuya adquisición empleó los regalos en metálico que recibió por dicho motivo.

Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Carretes, Gorras de Infantería, Tambores, Linternas y Pilas Eléctricas.

Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos

Marín Rócker Sdad. Ltda

CRAUDIO MARCELO, 12.—CORDOBA, Teléfono 1150

RECEPTORES DE RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armonios, Pianos, Organos e Instrumentos de Música.—Frontera, Gerencia, Economía.

## Junta provincial de Ganaderos

La comisión de compra de potros para el Ejército actuó en Córdoba durante los días 22, 23 y 24 del presente mes.

Esta Junta provincial, ruega a todos los señores ganaderos que tienen facilitada relación de sus potros al Depósito de Recría y Doma de Ecija, que concurren el próximo día 22, a las ocho de la mañana, al Circo de Labradores para señalar con aquella Comisión el itinerario para el examen de los potros que se presenten.

Córdoba 19 de Mayo de 1938.—El Año Triunfal.

## Cofradía del Silencio

Real e Ilustre Hermandad de Nuestro Padre Jesús Nazareno, Nuestra Señora de la Amargura y San Juan Evangelista.

Se advierte a los Hermanos Caballeros del Silencio de esta Hermandad, que el Domingo 22 de Mayo se celebrará Junta General a las doce de la mañana en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

También quedan invitados para acompañar al Santísimo, que saldrá procesionalmente de dicha parroquia en la mañana de este día, a las 7, para la visita de impedidos, rogándose su asistencia a dichos actos. El Secretario, Eduardo Morales Olmo.

## Servicio Social

En este Departamento y a disposición de las interesadas se encuentran los certificados de exención correspondientes a las señoritas siguientes, que podrán recogerlos cualquier día hábil, de 5 a 7 de la tarde:

Amelia Elices García, Marina Elices García, María del Carmen Danvila Lomeña, Josefa García Hernández, María de los Dolores Eraso Salinas, Francisca Canales Moyano, María de los Dolores Navarro Jiménez, Carmen Benito Fernández de Mesa, María Cano Castañeira, Julia Díaz Díaz, María Soñans Ortiz Monasterio, María del Pilar Soñans Ortiz Monasterio, María Afaro Gazmán, Leonor Garijo Porrás, Teresa Aida Casas, Soledad Vázquez de la Torre Maza.

María del Carmen Lara Barahona Maza, Beatriz Usano Barbado, Ana González Gisbert, Dolores Ojeda Barrios, Angela Madueño Gómez, María Fernández González, Blanca Feilzoza Sánchez Tricardo, Antonia Vallejo Varela, Clotilde Anton Otero, María de los Dolores Ruiz de Castañeda, María del Pilar González Gisbert, Rosita Hernández Revueito, Victoria Aguilar Mañoz, Teresa Aguilar Muñoz.

María de los Dolores González Junquito, Angela Arroyo Mejías, Dolores Arroyo Mejías, Teresa Rueda Gómez, Dolores Coria Gil, Lourdes Sazo Barabino, Agustina Hens Dango, Eulalia Fernández Calderón, Elena Campos Carvajal, Concepción Posadillo Peidro, Dolores Alcalde Cobos, Caridad Carbonell Cadenas de Llano, Rosario Cabezas López, Carmen Pérez Ochoa Bianca Losada Cabrera.

Dolores Esqueta Julián, Ana Plata Alvarez, Josefa Costa Quintero, Encarnación Rincón de la Cruz, Josefa Alvarez de la Torre, Victoria Blancas Fernández, Isabel Boti Bárbara, Carmen Pérez Gámez, Elvira Jara Boti, Elia Díaz Camarero, Carmen Gámez Pérez, Josefina Tienda Moreno, María Josefa Ladrón de Guevara.

## Noticias

CONSEJOS DE GUERRA

Ante el tribunal permanente se han celebrado hoy las vistas de las causas por rebelión contra Manuel Collado Castilla y Manuel Muñoz Delgado.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo 23 de Mayo tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sacursal 2.ª durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

MEDALLA DE SUFRIMIENTO POR LA PATRIA

Se ha concedido la Medalla de Sufrimiento por la Patria, al alférez provisional de Infantería de la Bandera de F. E. T. de Córdoba don Joaquín García Padilla, herido grave en el frente de Córdoba, el día 18 de Octubre de 1937.

SUSTRACCION

José Alvarez Salas que tiene arrendado un local en la Ronda de Isara, denuncia que le han sustraído arreos de un carro por valor de 185 pesetas.

## EN EL GRAN TEATRO

Anoche en el Gran Teatro el cuadro artístico del S. E. U. representó la obra de Zorrilla «El Alcalde Ronquillo».

El teatro estaba adornado con banderas y flores.

Los jóvenes aficionados dieron una buena interpretación a la obra, siendo aplaudidos al finalizar los actos.

DEL HOGAR

La madre de Francisco Jiménez Vera, de ocho años, denuncia que éste marchó a la escuela y no ha regresado a su casa.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Dolores Marín Sánchez, de 61 años, de torcedura de la muñeca derecha, y Claudia García Arévalo, de tres años, de herida en el párpado inferior derecho.

SEGADORAS AGAVILLADORAS

Se venden cuatro, marca Deering, en el cortijo «Malpartida». Informes: Alfonso XIII, 48. 10-1

BICICLETA

Rafael Pérez Varona da cuenta en la Comisaría que dejó una bicicleta en la puerta de una casa de la calle San Pablo, y al salir había desaparecido. La valora en 100 pesetas.

A LOS AGRICULTORES

Se realizan, baratísimos, Trilladoras, Tractores, Aventadoras a motor, Segadoras y otra mucha maquinaria. También se realizan piezas de recambio para todas las marcas de segadoras y trilladoras. Material nuevo de fábrica.

Dionisio César: Duque Hornachuelos, 6, bajo. Córdoba. 15-7

SOMBREROS DE CANAL

recibido nuevo surtido de fieltro y de felpas seda. Se reforman bonetes y sombreros.

Casa Diego Ruiz.—Conde de Gondomar, 12.

Teléfono 1034.—Córdoba

DESDE EL DIA

Se arrienda la casa de la calle Sevilla, número 4, que durante catorce años fue almacén de comestibles de don Abel Caramunt. Razón en la misma casa.

EL TIEMPO

En las 24 horas últimas la temperatura máxima a la sombra 24.7; ídem mínima a la sombra, 12.8

Observaciones a las siete de la mañana. Altura barométrica en mm, a 0° 750.3; temperatura a la sombra, 14.5; humedad relativa, 71%.

DEVOCIONARIO MILITAR

Del R. P. Vilarño, S. J., 0.25. En EL DEFENSOR. Ambrosio de Morales, 8.

¡LOCURA Y NADA MAS QUE LO CURAL vender a 13, 15 y 18 pesetas sombreros de CURA ¡Hay que ver que barata! Padilla Crespo, que para que no sufran error, ha puesto en su puerta un reloj.

## LA RELOJERIA Y OPTICA

DE ENRIQUE TIENDA

Se ha trasladado a la calle ALFONSO XIII, número 47, (frente a la Estatua de Osic)

## Via-Cruces por España

En vista de las incesantes peticiones de este via crucis se ha hecho una copiosa edición en hoja, que puede adquirirse a 2 pesetas el ciento, a 16 el millar y a 5 céntimos una. Administración del DEFENSOR, Ambrosio de Morales, 8.

«Abandonar al periódico católico» negarle el calor de vuestra suscripción, es sólo comparable a la defeción del soldado que en plena batalla abandona la trincheras en que defiende el honor de la Patria. Gravísimo delito.

Pero, cómo calificar al católico que no solo abandona su periódico, sino que se suscribe o compra periódicos indiferentes, cuando no enemigos de la moral y el orden, atentos siempre a servir las más bajas pasiones?

Tiene tal acción el más grave de los calificativos, porque ya no es el caso del soldado que abandona la bandera de su bandera, sino el del que se pasa al enemigo y le fortalece con su ayuda.

He aquí un caso de traición manifiesta.

CARDINAL HARTMANN

Este periódico se publica con subsidio eclesiástico